

減少倫常慘案 預防勝於治療

深水埗昨日發生一宗印巴裔家庭倫常命案，3名年僅2至5歲的女童懷疑被生母用枕頭焗死，警方初步相信牽涉家庭感情問題。目前案件的詳細情況仍有待調查，不宜妄下結論。不少市民關注少數族裔所面臨的壓力、孤獨和情緒問題，希望政府能凝聚各界力量，共同為他們提供更加全面的支援，幫助他們融入社區，增強生活自信心，以減少治安和家庭倫常問題。

香港是個高度開放的國際大都市，少數族裔向來是社會的重要組成部分，其勞動人口參與率高，2021年整體參

與率達85.1%，撇除外傭後亦達65.5%，兩者均較全港人口的59.7%高，顯示他們和大多數港人一樣扎根香港，以港為家。目前全港少數族裔人口約有62萬，撇除外傭數目，南亞裔人士佔比最大，達9.6萬人。

由於語言障礙及學歷普遍不獲認可，不少少數族裔人士在港生活十分不易，只能從事較危險和辛苦工作，或是做散工，收入普遍較低，去年巴基斯坦裔人士的月入中位數為12,750元，尼泊爾裔為12,600元，其他南亞裔為12,000元，均低於全港月入中位

數的19,500元，因而相對容易成為犯罪團夥的招募對象，衍生不少治安等問題，且在社會上飽受白眼。如果長期疏離於社區之外而得不到適切支援，非常容易鑽牛角尖、行為偏激，甚至走上絕路。

由於少數族裔家庭較少與他人往來，社會往往未能及時了解他們面臨的困境。以昨日發生的倫常命案家庭為例，社協表示過往經常服務案發大廈的居民，至今成功接觸九成住戶，惟不曾接觸過涉事家庭，亦未曾接獲他們的求助。

減少少數族裔的治安或家庭倫常問題，始終應「預防勝於治療」。目前本港社區有八個少數族裔中心，政府又新設了關愛隊，未來相信能更有效幫助少數族裔家庭融入社區。此外，當局亦應多舉辦一些相關節慶和文化交流活動，為有語言隔閡的少數族裔人士提供語言學習機會，以促進不同族裔之間的文化理解；並加強為少數族裔人士提供職業培訓和扶貧措施，幫助他們改善就業和生活質素，多管齊下鼓勵他們融入社區、實現夢想，共同建設關愛共融的美好社會。

胡文虎遊戲室首公開 大量原裝傢俬供遊覽 虎豹別墅重開 導賞今起預約

屬於一級歷史建築的虎豹別墅，由古物古蹟辦事處接手修葺後，將於本周五（9日）起以導賞形式重新開放予市民參觀。市民可於今晨10時起透過古蹟辦網頁預約，參觀依山而建的虎豹別墅，別墅內的遊戲室更首度公開，大宅還保留大量原裝傢俬，讓市民更能沉浸式遊覽。古蹟辦昨透露，別墅內有牆身出現滲水問題，部分文物也需修補，之後考慮將別墅再次納入有關活化計劃。

虎豹別墅連私人花園為胡文虎於1936年為胡氏家族所興建，胡氏兄弟所研製的「虎標萬金油」上印有騰躍老虎商標，亦遍布別墅內。位於大廳中的月洞門彩繪玻璃上繪有兩隻威風凜凜的老虎。古物古蹟辦事處教育活動組二級助理館長周大傑指，這件老虎彩繪玻璃出自意大利一名藝術家手筆，標誌着胡文虎的身份，而採用傳統中國庭院的月洞門，令起居室看似一個寶盒。

此外，虎豹別墅是香港碩果僅存、採用中式折衷主義設計的建築，由於胡文虎受緬甸佛教的影響，令別墅內摻入中西合璧的建築元素。古物古蹟辦事處教育活動組二級助理館長雷詩雅指，飯廳天花板採用中西合璧設計，如四角的蝙蝠裝飾寓意「福氣」，再掛上西式吊燈，而私人花園為法式庭園布局，卻搭配中式庭園建築物如涼亭、角樓及小橋等。

每日4節 每節限24人

雷詩雅指出，胡文虎當年與朋友相聚的遊戲室將首度公開，保留原來的



月洞門彩繪玻璃上兩隻老虎，來自意大利精工藝術。



虎豹別墅內有圖文並茂介紹。



首度公開的遊戲室，掛有胡文虎畫像。

桌子及座椅，並展示胡文虎畫像。目前虎豹別墅仍有少量修復工程在進行，導賞團僅逢周五至周日及公眾假期（農曆年初一至三除外）以粵語進行，每日4節，每節名額24人。導賞員會帶領市民參觀別墅的私人花園及大部分室內空間，並介紹其歷史、建築特色和文物價值。

雷詩雅還提及，別墅內有牆身出現滲水問題，部分文物也有褪色問題，古

蹟辦會在非開放時間進行修繕工作，以及為部分建築文物進行修補。政府目前正檢討活化計劃，未來考慮將虎豹別墅納入下一輪（第七期）「活化歷史建築伙伴計劃」。

虎豹別墅早年被納入該活化計劃，被活化為「虎豹樂園」，2019年起以音樂學院營運，需以社企模式自負盈虧地營運。惟去年10月，營運機構宣布經營困難，同年12月將建築物交還政府。



鄧炳強觀看泉州木偶戲表演。

維園家鄉市集三日吸十萬人次

由全港26個省級同鄉社團聯合舉辦的「鄉情聚香江 邁向新征程——慶祝香港回歸祖國26周年家鄉市集嘉年華」昨在維園圓滿閉幕，為期3天的活動共吸引逾十萬人次入場參加。本次家鄉市集於昨晚6時結束，記者現場所見，臨近活動結束前，維園內依然人山人海，當中不乏一來再來的熱情捧場客，大家流連忘返，更熱切期待下次市集。眾多同鄉社團希望將來繼續加強對家鄉特色的推廣和宣傳，讓更多市民了解和體驗到祖國文化的魅力。

80歲的楊婆婆專程從旺角一個人過來維園行家鄉市集，花了100元買了兩袋東西。她說：「這袋特產有餅乾、烤魷魚、豬肉脯、桔片糖等，才30元，很便宜。我還買了重慶酸辣粉、一些猴頭菇酥性餅乾……我難得來一次，見到鍾意的都買。」

昨日現場所見，不少攤位趁活動最後一天減價促銷，滬港社團總會的一支5年陳香的「古越龍山」花雕，原本售價83元，最後減至50元一支及90元兩支。負責人劉先生說：「今次總共運來了兩箱、合共500支花雕，不想再搬回去了，所以減價清貨。」總會在減價後即時吸引不少市民爭相購買，成功在活動結束前賣完所有貨品。

鄧炳強觀賞泉州木偶戲

另外，在家鄉市集嘉年華，香港26個省份的同鄉社團為香港市民帶來了不少國家級「非遺」文化，其中包括福建泉州提線木偶戲。保安局局長鄧炳強昨午到維園參觀家鄉市集時，更特地觀看了泉州木偶戲表演，並與兩位表演者杜勇和邱志勇親切交談。